

中共中央宣传部、中央军委政治工作部发出通知

# 要求认真组织学习《习近平强军思想学习问答》

新华社北京8月24日电 中共中央宣传部、中央军委政治工作部发出关于认真组织学习《习近平强军思想学习问答》的通知,全文如下:

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,把握强国强军时代要求,与时俱进创新党的军事指导理论,形成习近平强军思想。这一思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是党的军事指导理论最新成果,是坚持走中国特色强军之路、全面推进国防和军队现代化的行动纲领。

根据党中央统一部署,为把学习贯彻习近平强军思想不断引向深入,中共中央宣传部、中央军委政治工作部组织编写了《习近平强军思想学习问答》(以下简称《问答》)。《问答》紧跟强军实

践发展步伐,聚焦理论热点难点,回应广大官兵和干部群众关切,以问答体形式全面系统展现习近平强军思想的重大意义、科学体系、丰富内涵和实践要求,内容通俗易懂、形式新颖活泼,是广大官兵和干部群众深入学习习近平强军思想的重要辅助读物。

各级党组织要按照学懂弄通做实的要求,结合实际抓好《问答》学习使用,帮助党员干部群众深化对习近平强军思想的学习理解,充分认识强军是强军的战略支撑,认真落实加快国防和军队现代化的部署要求,巩固和发展军政军民团结,汇聚奋斗新时代新征程的意志力量。军队各级要认真组织官兵读原著学原文、悟原理知原义,把《问答》纳入党委理论学习中心组学习、干部理论轮

训、部队思想政治教育和院校政治理论教学,推动学习贯彻往深里走、往实里走、往心里走。领导干部要大力弘扬理论联系实际的学风,带头学好用好《问答》,运用自身学习成果搞好对基层官兵的宣讲解读,发挥好引领示范作用。要聚焦“忠诚维护核心、矢志奋斗强军”深化主题教育,巩固拓展党史学习教育成果,注重从新时代强军事业的生动实践和伟大成就中感悟思想伟力,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”,坚定“四个自信”、做到“两个维护”,贯彻军委主席负责制,坚决听从党中央、中央军委和习主席指挥,以实际行动迎接党的二十大胜利召开,为实现党在新时代的强军目标、把人民军队全面建成世界一流军队,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。



湘江两岸流光溢彩

8月22日晚,华灯初上,长沙市湘江两岸流光溢彩,分外迷人。

湖南日报全媒体记者 郭立亮 摄

## 种好“责任田”划出“禁飞区”

——岳阳在全省率先出台正负清单“双十条”让监督更精准

### 全面从严治党在路上

湖南日报全媒体记者 刘燕娟  
通讯员 严尚 袁松辉

纪检监察机关如何确保监督守好位、不越位?近日,岳阳市纪委监委在全省率先出台日常监督工作“强底板、补短板”正面清单、“守好位、防越位”负面清单各十条规定,明确责任,划出“红线”,确保权力不被滥用,成为该市推进纪检监察工作规范化法治化正规化的一项重要举措。

### 10条正面清单,做深做实日常监督

一体推进“三不腐”,要求纪检监察机关把日常监督工作做深做实,注重源头治理,精准运用“四种形态”抓早抓小、防微杜渐,但实际工作中,仍有“重办案、轻监督”的现象,也有日常监督“喊得多、做实难”的尴尬。

“针对日常监督工作中的短板、弱项,10条正面清单从目标任务、方法路径、工作机制等多方位、多维度入手,以小切口做大文章。”牵头起草“双十条”规定的岳阳市纪委副书记、市监委副主任汤跃军表示。

比如,同级监督是党内监督工作的重要内容,但纪委对同级党委开展监督容易失之于软、

失之于松、失之于宽,也是党内监督实践中存在的“老大难”问题。正面清单提出,在对象范围上,重点加强对“关键少数”特别是“一把手”的监督,发挥近距离、常态化监督优势,加强同级监督。在责任贯通上,强调推进“两个责任”同向发力、同频共振,推进各级党委主体责任、党委书记第一责任人责任、班子成员“一岗双责”和纪委监委责任“四责协同”。

针对市县两级监督力量发散,联动协同不够紧密,基层监督存在温差、落差等问题,正面清单提出,加强县乡纪检监察工作一体化建设,推进监督向基层延伸,着力惩治基层“微腐败”;开展“室组委”联动监督,整合监督资源,提升监督质效。

此外,正面清单还包括推进政治监督具体化常态化;以文化人、以廉育人,全域推进清廉建设;建好用好领导干部廉政档案;强化以案促改促建促治,扎实做好“后半篇文章”等要求。

### 10条负面清单,确保不越位

推进全面从严治党,就要“挺纪在前”,但在日常监督中,往往泛化为“挺纪在前”。有的协助牵头、牵头主抓、主抓变负责;有的变“监管监督”为“代劳代替”、签字背书;有的大包大揽,种了别人“田”,荒了自家“地”,等等。

“10条负面清单贯彻落实‘协助不包揽、推动不代替、到位不越位’等要求,进一步严明规矩,

该参与的不推诿,不该参与的坚决找准定位,严守权力边界。”汤跃军说,以往有些监督职责外的业务工作会议,碍于情面,不好拒绝,现在负面清单明确不能参加,有更多精力聚焦主业,开展监督。

分工越细,责任越明。在“到位不越位”方面,负面清单规定,“不代替职能部门履行其行业监管职责,不组织开展其职责范围内的集中整治、专项整治、专项督查等工作”,有效防止纪委监委冲在一线、越俎代庖,既当“裁判员”,又当“运动员”的现象。

“比如,之前有纪委监委的干部与交警一起查酒驾,现在明确了,不能代替职能部门履行其行业监管职责。”汤跃军表示。

此外,负面清单还提出,不以纪委名义印发应由同级党委出台的全面从严治党规划、计划或有关规范性文件、工作方案等;不在工程建设项目、政府采购项目等事项中签字背书;不超出规定范围出具廉洁自律结论性意见;不越权受理处置职权范围外的信访事项等内容。

“出台正负清单‘双十条’规定,就是为了深入推进全市纪检监察工作规范化法治化正规化,把牢‘监督的再监督’‘监督的后监督’职责定位,严守权力边界,防止缺位错位越位。”岳阳市委常委、市纪委书记、市监委主任谢运策表示,下一步,将抓好“双十条”规定的贯彻执行,确保落地落细。

## 2022年7月“湖南好人榜”发布

20人(组)群众身边好人上榜

湖南日报8月24日讯(全媒体记者 龚柏威)近日,2022年7月“湖南好人榜”正式揭晓,共有20人(组)群众身边好人光荣上榜。

获评助人为乐类“湖南好人”的刘永恒是怀化市五三五医院水电班临时工。

刘永恒居住的正清园小区只有3栋住房、50多户人家,由于住户少,请不起物业公司。

2005年刘永恒入住到这里后,当起了“活雷锋”,小区的路灯他一个人亲手安装,10余年来维修和更换也是他一人包办;小区的地砖、墙砖坏了他来修好;小区下水管道坏了他来疏通;

化粪池盖和管道是他用水泥制作……16年来,小区居民早把他当做最可靠的人,家里出现生活不便的问题,都是第一时间打他电话,大家称呼他为“好管家”。

获评诚实守信类“湖南好人”的刘志成是湖南中智能装备有限公司电气工程师。

2015年,刘志成参加高考后,为减轻家里负担,选择去深圳打工。由于没有手机,通信不便,错过了志愿填报。他决定复读,但复读需要一万元,他鼓起勇气给耒阳正源学校校长发

了一条短信说明情况。了解到他的困难后,该校为其减免了1万元费用,刘志成承诺大学毕业两年之内一定还钱。

复读一年后,刘志成考上长沙理工大学。参加工作后,他省吃俭用,第一年还清了大学期间借的3万元国家助学贷款,第二年,他主动送还中学母校7年前为其减免的1万元学费。

获评敬业奉献类“湖南好人”的蔺兀是郴州市临武县香花镇中心小学教师。

2011年,蔺兀刚大学毕业就与丈夫来到临武县最偏远的乡村小学任教,成为学校仅有的两名老师之一。2013年,学校成立“留守儿童之家”,她又成了这个特殊“家庭”的“家长”。她常常利用周末时间对留守儿童进行家访,给孩子们送鞋袜、书籍、食物等,遇上有孩子生病她就为孩子洗衣、做饭、陪护。11年中,她先后照顾了500多个留守儿童,被学生们亲切地唤作“蔺妈妈”。因为表现突出,不少学校向蔺兀和她丈夫抛出橄榄枝,但由于放不下山里的孩子,蔺兀和丈夫还是选择了坚守。

### 湖南好人·每周一星

## 自己淋过雨,所以想给别人撑把伞

——记助人为乐的“湖南好人”周汉明

湖南日报全媒体记者 黄柳英 通讯员 周文

8月17日,记者驱车前往江永县潇浦镇回岗村。村里很久没下雨,一下车,热浪扑来,令人发晕。62岁的周汉明跟大家打了个招呼,便匆匆转身出去。他回来时,手里捧着两个大西瓜。

“吃瓜吃瓜,别中暑了。”周汉明开玩笑道。村干部告诉记者,早几天周汉明的一季稻收割完毕,他请村里所有70岁以上的老人吃了一顿饭,还买了西瓜送给大家,这是仅剩的2个。

周汉明心思细腻,乐善好施,经常贴钱做好事,在村里人尽皆知。他说,自己做好事是受了父亲的影响。“父亲言传身教,从小教导我们6姊妹要多做好事。他在街上看到盲人,都会忍不住给钱的。”实际上,早年周汉明家条件不好,周汉明年近40仍未娶妻,2005年又因帮村里修桥,被巨石砸伤右腿。

“哭了好几天,2个月后才敢出门。父母老了,我又无儿无女,总要靠自己活下去啊。”消沉一段时间后,周汉明决心振作起来,身体稍稍好转就开始学习刷漆。有了好手艺不愁没活干,加上种田、养猪、养牛,日子越过越好。

周汉明说,因为自己淋过雨,当自己有能力时,便想给别人撑把伞。

“周汉明见人有困难就会帮忙,尤其对老人特别好。”村民周新成说,村里有一对老夫妇,女儿远嫁四川,生活无人照顾,周汉明每天给他们挑一担水,插早晚稻时还帮忙挑猪粪,一挑就是10余年,直到夫妇俩去世。平时杀猪宰牛,他一定会留一份出来,宴请全村老人。老人要到县里打疫苗,他还主动派车接送,自掏腰包给大家买水买面包。“我父母已去世了,我无法再孝敬父母,但可以为其他老人做一点事,这也是一种慰藉。”周汉明说。

一个人做点好事并不难,难的是一辈子做好事。每天早上,周汉明都会义务打扫3个自然村的主干道,还包揽3个门楼和村公所的清洁卫生,做完这些至少得3个小时。近年来,随着



周汉明(右)和村民交流。

湖南日报全媒体记者 黄柳英 摄

村民外出务工,很多土地无人耕种,周汉明从2019年开始每年流转土地20亩以上,每次除草杀虫时,都会顺便帮其他村民打理田地。为了方便村民纳凉,他还出资800多元,在村里的门楼、竹林旁添置石桌石凳。平时,他还义务给村民做扁担、锄头等农具。

“一个村里如果有10个周汉明,乡村振兴肯定没问题。”驻村工作队队长李光国说。“有事找汉明”,这是村里人的共识。今年清明,村里层山岭发生火灾,周汉明获悉,第一时间找了6名志愿者上山灭火。今年初,村里打算美化乡村环境,给池塘清淤、装护栏,却遭到几名村民阻工。周汉明出面劝说,承诺拿出5000元给村里搞建设,工作得以顺利进行。

周汉明吃过没钱的苦,如今手头宽裕了,却并没有把钱看得太重。近些年,村里修桥修路,他总是主动出钱出力。“把村里搞漂亮了,年轻人讨老婆都容易些嘛!”周汉明说,他没有结婚,但希望村里下一代生活幸福。

今年,回岗村首次评比“优秀村民”,周汉明得票最高,他还被评为助人为乐的“湖南好人”。



8月24日,湘潭市岳塘区人民检察院检察官在五里堆街道板塘社区宣传防范养老诈骗有关知识。连日来,该院广泛开展防范养老诈骗专题宣传,帮助老年人提高识骗防骗意识,全力守护“养老钱袋子”,共同营造和谐安定的社会环境。

湖南日报全媒体记者 罗新国 通讯员 阳峥嵘 摄影报道

织密防护网 守好“养老金”

## 持续高温,安装空调等一个月?

记者走访省内多家电器商城发现,目前无此情况

湖南日报8月24日讯(全媒体记者 黄婷婷 通讯员 肖文琪)“夏天的命是空调给的!”今年湖南多地温度超过40℃,突破历史纪录,空调销量更是一路走高。网传有城市买空调安装要等1个月,湖南情况如何?记者今天走访多家电器商城了解情况。

“8月是空调销售旺季,店里一些空调型号都卖断货了。”在长沙通程电器伍家岭店,海尔销售人员介绍,高温带动空调销售,但厂家补货速度很快,安装也可有序安排,一般到货后3天内即可上门安装。

京东平台数据显示,6月以来,京东家电空调销售额环比增长超过40%。湖南京东家电相关负责人表示,5月以来,湖南京东家电线下

### 算细账:精准用好水

炎炎烈日下,邵阳市大圳灌区管理局红旗水利工程管理站的工作人员熊晖阳扛着测量工具,对稻田灌溉水利用系数进行测算。他说:“掌握了这些测算数据,我们可以算细账,更精确地调配灌溉用水。”

熊晖阳介绍,由于水稻的不同生长阶段对水量有不同要求,因此通过现场测算,结合土壤湿度,可以确定每一丘田的需水量,再据此精确放水,达到“用好每一滴水”的效果。“根据

测算,我们所在的高坪支渠片区今年用水量比去年减少10%。”他说。

邵阳市新宁县水庙镇湾子头村的村民张曙光今年种了1000亩水稻。他告诉记者:“今年干旱,水更珍贵,能这样算细账,灌溉用水更有保障。”

湖南省水利工程管理局局长贺振华说,通过精准节水,目前大中型灌区大多可保灌25天以上,小型农田灌溉工程、千人以上农村供水工程大多可保障15天以上。

(原载8月24日《新华每日电讯》1版)



福彩圆梦 福泽潇湘

发行原则:公开 公平 公正

湖南省福利彩票发行中心

监督电话:0731-89735552

